

推进区域经济一体化 加速科技与制度创新

让更多合作成果惠及亚太人民

本报记者 赵益普 陈一鸣



APEC 2022 THAILAND

亚太地区是世界经济增长的重要引擎。近年来,面对新冠肺炎疫情等严峻挑战,亚太地区努力发挥自身优势和传统,打造互联网和数字经济、蓝色经济、绿色经济等新增长点,提升区域经济一体化水平。中国作为亚太大家庭的一员,积极深化同各方合作,促进地区互联互通,维护产业链供应链稳定顺畅,为亚太经济复苏和可持续发展注入动力。

“为产业链供应链互联互通打下坚实基础”

穿上防护装备,走进酒精喷雾走廊进行全身消毒。一套流程下来,方能进入位于泰国罗勇工业园的联昌(泰国)喷雾泵有限公司(简称联昌泰国公司)安装车间。车间里,工人们正在对一批刚下线的洗发水按压头进行物料梳理和检测。

“这是产品交货前的最后几道工序,必须保证无尘环境。”联昌泰国公司负责人余乐乐向记者介绍,公司生产的各种塑料按压头,有40%供应给宝洁公司,“精益求精”是同跨国客户长期合作的基础。联昌泰国公司2016年落地工业园,目前泵头日产能达到320万,阀门日产能50万。该公司生产的塑料按压头,不仅在泰国市场占有率达50%,还覆盖东盟其他国家,并远销欧美。

“大量中国企业立足泰国,辐射东南亚,为产业链供应链互联互通打下坚实基础。”泰国罗勇工业园总裁赵斌介绍,工业园地处泰国“东部经济走廊”核心区域,是中泰两国政府合作示范园区,也是中国首批境外经贸合作区之一,至今已吸引近180家企业入驻,涵盖汽配、新能源、新材料、智能家居、机械电子等产业。工业园带动中国企业对泰投资超43亿美元,累计工业总产值超240亿美元。目前,园区内有当地员工4.5万余人,全部开发后将为泰国创造多达10万个就业岗位。

驾车行驶在工业园内,记者能感受到园区之大及忙碌的氛围。园区内厂房林立,货车来来往往。从一家企业去另外一家企业采购,开车经常要10到20分钟。园区内的许多企业面向国际市场,拥有大量东南亚及其他国家和地区客户。

盾安金属(泰国)有限公司主要生产和销售空调制冷配件。经过10多年的发展,企业产品整体在泰国市场的占有率达到30%,部分品类达到45%至50%。“大金、三菱、富士通、LG等品牌都是我们的客户。除泰国市场外,我们还有大量产品出口其他国家。”公司技术科科长纳塔普不无自豪地说。

“无论是投资设厂,还是加强基建,抑或是促进贸易,都可以带来人员、资金、设备、技术、产品等要素的自由快速流通,都是加强互联互通的重要形式。”亚太经合组织工商咨询委员会秘书处执行主任、菲律宾太平洋经济合作全国委员会主席安东尼奥·巴西利奥对本报记者表示,亚太是全球最具经济影响力和发展潜力的地区之一,有效利用彼此之间的经济互补性,不仅能为亚太地区带来更多更大繁荣,而且对全球经济平稳发展也具有重要意义。

“共同挖掘数字经济的巨大潜能”

11月11日,夜幕刚刚降临,泰国曼谷暹罗广场就开始了一场热闹非凡的音乐表演。这是总部设在新加坡的东南亚电商平台“来赞达”专门为“双11”组织的促销活动。在印尼首都雅加达街头,“来赞达”也组织了类似活动,设置了多个巨型糖球机,消费者可通过扫描二维码抽取“福利”,在电商平台兑换使用。

“双11”,这个在中国兴起的网络购物节,如今已经“出口”海外,率先在亚太地区发展起来。根据“来赞达”泰国公布的数据报告,今年“双11”活动开始两小时后,泰国所有电商平台的销售额总体增长了20倍。在整个东南亚地区,促销活动开始11分钟后,“来赞达”平台上约100万东南亚卖家的销售总额增长了124倍。

随着中国电商企业积极拓展海外市场,海外消费者拥有了更多更优的购物体验。在印度尼西亚,中国电商建立起稳定高效的供应链基础设施,配送网络覆盖该国大多数省份。在墨西哥,一位名叫安德烈斯·贝多亚的年轻人,2019年到中国知名“电商示范村”浙江临安白牛村参观学习,数字经济赋予乡村的活力让他惊喜。很快,他把这里的电商“致富经”带回万里之外的家乡。几年间,约1500家墨西哥小微企业走上电商之路。墨西哥瓜纳华托州科蒙福特市石臼手艺人托马斯是受益人之一。他说:“我们的销售

一度很困难。‘触网’转型后,产品知名度大大提升,现在,我们的石臼卖到了世界各地。”

“中国拥有世界上最大和最成熟的电子商务市场。与中国加强合作,可以共同挖掘数字经济的巨大潜能。”巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说,随着共建“一带一路”的深入推进和跨境电商的广泛运用,新的合作模式、发展业态正在世界各地不断涌现,期待中国继续利用自身经验和技能帮助广大发展中国家赶上发展浪潮。

泰国总理巴育表示,亚太经合组织将数字化转型作为今年的关键议题之一,区域内经济体需发掘数字化潜力,推动数字经济发展,这将成为亚太地区经济复苏的催化剂,并有望推动本地区长期发展。

“促进区域乃至世界开放合作”

走进柬埔寨金边郊区的众智制衣有限公司车间,缝纫机作业声此起彼伏,数千名当地工人忙碌在验布、裁剪、缝合、剪线、熨烫等多条流水线上。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效后,该公司的订单比去年同期增加了30%,多了不少来自泰国、菲律宾、韩国的订单。“关税降低,原材料进口和成衣出口都更加方便,为我们开辟了更多区域内的市场。”公司负责人王志兰说,RCEP给柬埔寨制衣行业带来了很大信心,许多制衣厂已经在规划扩建车间。

今年1月1日,RCEP正式生效实施,成员包括东盟10个国家与中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰等共计15个国家,覆盖世界约30%的人口和贸易量。RCEP成员携手构建起全球最大自贸区,开启了亚太区域一体化发展新阶段。区域国家企业积极利用关税减让、原产地累积规则、贸易便利化等,获得了实实在在的收益。

在日本东京的一些便利店内,来自韩国的烧酒、红辣椒粉、油桃等食品今年卖得非常火。“RCEP生效后,对市场起到了很大的提振作用。随着关税降低,韩国食品还将在日本等其他国家实现更多销售。”韩国最大食品企业CJ集团日本市场总经理金景贤说。

越南国家社会经济信息与预测中心和德国康拉德·阿登纳基金会联合发布的报告表示,RCEP生效后,越南生产的电子元件、纺织品、服装等商品关税大幅度降低,有助于越南加强在区域供应链中的参与度,拉动外国对越南的直接投资。越南国家社会经济信息与预测中心副主任梁文凯表示,RCEP将对区域内经济产生许多积极影响,尤其是

RCEP对原产地累积规则的统一,将为越南等东南亚国家产品出口到域内其他国家创造更多机会。

区域经济一体化是亚太地区经济长期保持强劲增长的动力源。东盟秘书长林玉辉表示:“RCEP生效助力区域一体化建设,推动形成统一的生产基地和产品市场,为区域贸易和投资增长创造机会,推动受疫情冲击的区域经济持续复苏。”

RCEP谈判历时8年,中国始终是坚定的推动力量。作为RCEP最大的经济体,中国巨大的市场将给区域企业及全球企业带来新的商机。汇丰银行日前发布的报告显示,得益于中国超大规模市场优势以及RCEP生效实施等积极因素推动,各国企业持续看好中国市场。93%的RCEP成员国受访企业预计,RCEP的生效实施将增加他们与中国的贸易往来。泰国椰商纳隆萨说:“我们不再像以前那样为出口订单担忧,RCEP带来的产业链调整助推我们的农产品在中国市场开拓更多销路。”

联合国贸发会议秘书长格林斯潘认为:“在全球开放程度不断下降、贸易成本不断上升、供应链出现瓶颈的情况下,RCEP推动东亚和亚太地区贸易一体化发展,有助于促进区域乃至世界开放合作,为世界经济发展作出贡献。”



记者手记

红、绿、蓝3种颜色交织的竹条之间有21个开口,象征着亚太经合组织21个经济体的紧密合作——亚太经合组织(APEC)第二十九次领导人非正式会议的会徽设计灵感来自泰国传统竹编器皿“插隆”,传递出亚太地区携手同行、谋求绿色可持续发展的强烈信息。

在会议主会场——诗丽吉王后国家会议中心,同样能随处感受到主办方着意倡导的环保理念。装饰板选用天然染色棉和塑木复合材料;APEC会议纪念币、证件皮套、水瓶由可再生材料制成;媒体纪念包则由一种被称为“特卫强”的材料制作,防撕、防水、可回收;手部消毒喷雾瓶则由稻草制成,在4年内可充分降解。

参展区也聚集了多家主打绿色产业的企业。泰国本土新能源公司“绝对能量”的工作人员热情地向记者介绍公司产品:“这款新能源公交车已在曼谷20多条公交线路应用,未来计划取代100余条线路上的柴油公交车,实现曼谷公交线路最大程度绿色覆盖。”工作人员还表示,会议期间已有多家区域内的公司前来咨询合作机会,“绿色能源是一个重要的经济发展方向,势必会带来更多机遇。”

当前,保护生态环境、应对气候变化是全人类面临的共同挑战。今年APEC会议的主题是“开放、联通、平衡”,旨在推动实现更平衡、可持续的经济社会绿色发展,因应了APEC经济体打造更具韧性和可持续性经济复苏的共同愿望。

“中国式现代化必须走人与自然和谐共生的新路。这是对我们自己负责,也是对世界负责。”“要坚持绿色低碳发展,打造绿色产业和绿色金融,加快构建亚太绿色合作格局,让亚太地区经济发展走在世界前列。”……中国声音、中国方案再次在APEC会场引发广泛共鸣。

泰国外交部国际经济事务司司长奇猜表示,8年前,“走绿色、循环、低碳和高效发展之路”写入亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议宣言,从那时开始,APEC各方更多地将绿色经济、循环经济纳入讨论,这些议题也成为今年泰国主办会议的优先事项。“中国始终致力于推动区域绿色发展,积极促进绿色转型,为亚太生态文明建设作出了中国贡献。”

加强合作,加速数字化绿色化协同发展,推进能源资源、产业结构、消费结构转型升级,在绿色低碳转型的道路上坚定走下去,共同构建人与自然生命共同体,是通往清洁美丽亚太的必由之路。从APEC会场上传递出的共识和愿景,必将为亚太地区带来更多、更可持续的发展动力。

绿色发展 携手同行

谢佳宁



图①:各国媒体记者参加亚太经合组织工商领导人峰会新闻发布会。本报记者 孙广勇摄

图②:11月17日,亚太经合组织工商领导人峰会现场。本报记者 赵益普摄

图③:中国政府援菲律宾农业技术中心积极助力菲民众增产增收、脱贫致富。图为当地农民在新怡诗夏省的中菲农技中心工作。乌马利摄(新华社发)

图④:9月22日,在墨西哥城举办的交通系统主题展上,由中车株机制造的中国首列出口胶轮地铁车辆亮相第一展位。中车株机供图

底图:亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议主会场——泰国曼谷诗丽吉王后国家会议中心。新华社记者 王腾摄

